

付一夫:促消费,到底应该发钱,还是发消费券?





### 文/意见领袖专栏作家 付一夫

日前,国家统计局公布了4月份的宏观经济数据。从消费层面看,受4月全国多地疫情散发等因素的影响,全国社会消费品零售总额当月同比下降幅度高达11.1%,放眼历史都非常罕见。

在"稳增长"的核心基调下,想要完成全年 GDP 增长 5.5%的目标,除了发力基建之外,必定还不能少了消费的贡献。然而从数据上看,当前消费市场的动能确实偏弱,而且疫情因素影响到了不少人的收入水平和对于未来的预期,致使消费意愿不够强劲。基于这样的背景,新一轮促消费政策的出台呼之欲出。

此时问题也来了:促消费,到底应该发钱,还是发消费券?





自新冠疫情发生以来,为了应对疫情对于经济社会运行造成的冲击, 世界上许多国家都推出了一系列经济刺激计划来实施救助。而在提振消费 方面,各个国家的实践是有所不同的,主要可以分为两大"派别":

#### (1) 以发达国家为代表的"发钱派"

为了弥补居民在疫情期间的福利损失和消费抑制,不少发达国家都采用了直接向居民派发现金补贴的做法。最早是 2020 年 2 月中旬,意大利决定疫情期间给企业员工工资补助,最高可补助 1000 欧元;随后,英国、德国、法国、加拿大等多个国家都相继宣布向居民发放现金。而全球经济最为发达的美国,疫情期间为了缓解经济民生压力,多次向居民发钱,仅 2020 年 3 月就向居民部门直接现金发放了近 3000 亿美元的现金。

### (2) 以中国为代表的"发券派"

面对疫情来袭,我国并没有采用直接发放现金补贴的做法,而是通过向居民发放消费券来促进消费。例如在 2020 年 3 月,先是南京市宣布将面向市民和困难群体发放总额 3.18 亿元的消费券,紧接着,杭州也宣布向全体在杭人员发放 16.8 亿元消费券。随后,全国各地都掀起了大范围的消费券热潮,据不完全统计,疫情以来全国有上百个市县地区,先后实施了超过 500 轮的消费券计划。此外,新加坡、韩国、日本等国家也都采用过这种方式来刺激经济。

从各国的实践来看,无论是发钱还是发券,对于消费的提振和经济的



回暖都起到了积极作用,其影响机理主要体现在以下三方面:

其一, 放大乘数效应。

根据宏观经济学理论,乘数效应是指经济活动中某一变量的增减所引起经济总量变化的连锁反应程度,用公式可表示为 k=1/(1-边际消费倾向),乘数 k 的大小取决于边际消费倾向,边际消费倾向越高,乘数效应越大,对经济增长的拉动作用也就越强劲。每当经济萧条时,各国政府往往通过增加投资、扩大公共支出与转移支付、降低税收等手段来放大乘数效应,进而带来国民总收入的加倍扩张。而发钱和发券,都相当于是政府部门向民众转移购买力,从而在一定程度上提高居民边际消费倾向,放大乘数效应,带动国民经济的回暖。

其二,改善低收入家庭的生活状况。

经济低迷之时,市场需求疲软,企业经营压力陡增,不少公司都面临 着被迫裁员乃至破产倒闭的困境,居民的整体收入水平很难保持稳定增长 态势,其中不乏生活状况恶化的群体。发钱和发券堪称雪中送炭,每个人 能拿到的金额虽然未必会很大,但仍能发挥不小的作用。

其三,可以在过渡期发挥作用。

无论是大规模的基础设施建设,还是财政政策与货币政策,其彻底落 地都需要一段时间的消化,在此期间便需要辅之以其他的短期政策,而发 钱和发券就是不错的选择,能迅速提振居民消费并刺激经济,继而为后续



的发展打下一个良好的基础。

对于上述两种促消费手段,有人担心会给地方政府的财政造成压力,可若是换个角度看,虽然政府将一部分购买力让渡到民众手里,但是却能够助力经济生产的回暖,这对未来政府财政收入的增加又是有好处的。故而只要掌握好补贴力度,长期的政府财政理应不会受到太大影响。

2

为什么我国选择了发放消费券,而不是像发达国家那样直接发现金呢?这也是很多人都不太理解的问题。

归根结底,在于国情的不同。

以美国为例。众所周知的是,美国是世界头号消费大国,这里的消费不仅仅在于消费市场的整体规模,更在于个人消费的贡献。来自美国经济分析局的统计数据显示,在美国 GDP 构成当中,个人消费占比常年保持在70%左右,而政府开支只占 18%左右;加之美国居民历来都热衷于超前消费,并且不爱存钱,甚至有很多人还习惯于举债度日借债消费,因此发放现金对于他们来说,显然更加能够达到刺激消费的目的。

## 我国则不然。

一方面,从数据上看,在我国最终消费支出的构成中,居民部门和政府部门的占比常年保持在 70%和 30%左右,考虑到我国近些年最终消费占GDP 比重在 50%~55%的区间内,这便意味着我国个人消费对于 GDP 的



贡献只有不到 40%,与美国的 70%相去甚远。

另一方面,我国居民并不像美国人那般热衷于花钱,量入为出、勤俭节约一直以来都是我们的传家宝,与之相应的,是我国居民储蓄率长期处于全球领先地位。如此一来,倘若我们选择了给居民直接发钱,那么最终的结果很可能是老百姓把钱存起来而不是花掉,尤其是在疫情的大环境下,很多人避险心理加重,更倾向于储蓄而不是消费。所以,发放现金可能难以达到刺激消费、提振经济的效果。

相比之下,消费券显然更加适合我国国情,理由有三:

第一,由于通常都会有明确且较为短暂的使用期限,即规定时间内必须一次性消费完毕,逾期无效,并且只能用于特定领域的消费而无法兑换成现金,因此消费券在促消费方面的作用更为立竿见影。

第二,各地基于地方经济现状和产业发展情况的考虑,可以针对不同行业领域发放特定的消费券,而且在发放方式上也更为灵活多样(比如线上抢券、领券、抽券等等),时效性更强,社会影响范围更广。

# 预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



